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зму, після прийому важкої або гострої їжі, вживання алкоголю. У всіх ви-
щевказаних випадках робота серця збільшується, відповідно гостріше від-
чувається брак кисню. Виникає больовий ефект. 

Чи означають напади стенокардії наближається інфаркт? 
У першу чергу, необхідно усвідомити, що напад стенокардії не є ін-

фарктом. Він є результатом лише тимчасового недоліку кисню в працюю-
чому серцевому м'язі. 

На відміну від стенокардії, при інфаркті виникають незворотні зміни 
в тканині серця внаслідок повного припинення кровопостачання цієї діля-
нки. Грудний біль при інфаркті більш виражений, триває довше і не про-
ходить після відпочинку або прийому нітрогліцерину під язик. При інфар-
кті також спостерігаються нудота, різка слабкість і пітливість. 

Слід пам'ятати, що у випадках, коли епізоди стенокардії стають 
більш тривалими, зустрічаються частіше і виникають навіть під час відпо-
чинку, ризик розвитку інфаркту досить високий. 

На сьогодні у світі відбувається значне погіршення екології і це не 
проходить повз нашу серцево-судинну систему і організм в цілому, а якщо 
додати зловживання алкоголем, куріння, фаст-фуд тощо, то ризик завча-
сно здобути хворобу серця зростає на 80%. Тому людям, що помітили за 
серцем “витівки”, завжди слід пам’ятати: рання діагностика серцевої не-
достатності, а, отже, ранній початок лікування – запорука успіху в терапії 
виникнення захворювання [2]. 
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Паніка – це короткочасна втрата логіки у розумовій діяльності при 
підготовці та прийнятті рішень. Слово «паніка» походить від імені Пана, 
грецького бога пастухів. Пастухи часто ставали свідками того, як унаслі-
док найменшої причини, особливо вночі, стада вівців або кіз, повністю 
втративши контроль, кидалися у воду, в вогонь стрибали до прірви.  

Паніка проявляється як реакція на напружену або виняткову ситу-
ацію, що викликає жах. 

С.І. Ожегов трактує паніку як крайній нестримний прояв страху, що 
супроводжується різким ослабленням вольового самоконтролю та дезор-
ганізацією планомірних дій. Паніка – складова стресу людини [1]. 
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Стрес – це стан підвищеної нервової напруги через наявність на-
пружених ситуацій, що викликають страх.  

Стан паніки робить істотний вплив на розумову діяльність людини: 
знижує ефективність інтелектуальних процесів мислення та підвищує діє-
вість простих, багаторазово застосовуваних дій і є здоров’язатратним. 

Розрізняють зовнішні і внутрішні причин паніки. 
До зовнішніх відносяться три групи причин: патологічні медичні за-

хворювання та психологічні розлади; особлива соціальна обстановка; ви-
падковий збіг обставин. 

Внутрішні причини обумовлені умовами роботи: виснаженість і сто-
мленість працівників; знижений тонус свідомої активності; підвищений рі-
вень емоційної збудливості й активності зовнішнього середовища; втрата 
віри у керівництво; призначення панікера на керівну посаду; збіг обста-
вин. 

До негативних аспектів паніки відносять – погіршення мислення, 
скутість чи хаотичність рухів (мови), утруднення самоконтролю і прогно-
зування, неоднозначність сприйняття та обробки інформації, що призво-
дить менеджера до прийняття непродуктивних або навіть шкідливих 
управлінських рішень і є здоров’язатратними.  

До позитивних аспектів паніки відносять активізацію психічних про-
цесів та поліпшення оперативної пам'яті.  

Для попередження негативних наслідків діяльності менеджерів в 
умовах виняткових ситуацій рекомендується: 

 моделювання типових напружених ситуацій; 
 відпрацювання дій з подолання стресу; 

 відпрацювання професійних навичок організаторської діяльно-
сті: 

 вміння вибирати пріоритети цілей особистості, колективу і сус-
пільства; 

 відпрацювання навичок брати на себе відповідальність за дії та 

життя підлеглих чи підопічних людей; 
 відпрацювання навичок автономної організаторської діяльності 

протягом декількох годин або навіть днів; 
 відпрацювання навичок самонавіювання, самостимулювання і 

самооцінки. 
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Соціальне життя людини передбачає періодичне виникнення неспо-
діваної та напруженої ситуації, призводить до порушення рівноваги між 
організмом і навколишнім середовищем. Так наступає неспецифічна реак-
ція організму у відповідь на цю ситуацію – стрес [1]. 

Основоположником вчення про стрес став Г. Сельє (1976 р.). Автор 


